



周秉江: 科技通信战线上的尖兵



周秉江在办公室接受采访。王西泽 摄

要不是周秉江的一身警服,实在很难将他与传统印象中的“警察”联系起来:一股文质彬彬的书生气,双眼神采飞扬,给人和气开朗的感觉。

2002年,在大学攻读计算机专业的周秉江,毕业后考进宁波公安。凭借着扎实的专业技能、开阔的思路,加上年轻人敢打敢拼的劲儿,他被信息管理科“相中”,正式成为一名警营里的信息“工程师”。

人物名片

周秉江,现任宁波市公安局科技通信管理局副科长,先后参与建设一大批警用信息化基础支撑项目,曾获“市优秀人民警察”等荣誉。

一个看不见硝烟的“战场”

技术民警坐在电脑后面,成天和数据打交道。在公安信息化飞速发展的时代,虽然不用在一线冲锋陷阵,但他们一直拼搏在一个看不见硝烟的“战场”,时刻为全市民警信息化作战保驾护航。

从2003年到2013年,周秉江一直从事着公安信息管理工作,承担着全市警务综合平台的建设、升级,以及200余台服务器的维护。全市民警每天都要到这个平台“报到”,为确保该平台不间断运行,周秉江一年365天、一天24小时都处于值班备勤状态。在这个岗位上,他一守就是10年。

由于办案程序有严格的时间规定,一旦基层所队和应用系统过程中出现一些技术问题,公安信息管理民警需要在第一时间赶去解决。

“我把自己的电话当成‘客服热线’了。”周秉江说。很多时候,凌晨两三点,周秉江要是接到单位系统出现技术问题的电话,二话不说,披上衣服就出门了。

系统要正常运行,除了日常维护,还要不断升级,这项工作周秉江一般都在后半夜进行,因为那时在系统上办案的民警最少。因此,周秉江和同事们牺牲了无数个夜晚和节假日。

创新融合科技与传统警务

“作为技术民警,我们是通过服务基层

一线民警进而实现服务群众的。”周秉江说。

如今,公安打击犯罪已经告别了过去的“人海战术”,越来越偏重精确打击,这离不开科技信息技术的有力支撑。

“日新月异的科技发展给了我们很强的紧迫感。”周秉江说,“只有不断摸索和学习,敢于在工作中大胆创新,才能使科技与传统警务进一步融合,不断提高警务效能。”为此,他积极投身公安信息化创新工作,主持了警用地理系统、警务工作平台等一大批公安信息化基础支撑项目。

2010年,一个难题落在了作为技术骨干的周秉江身上——在充分共享的情况下,如何确保信息数据安全?

为攻克难题,一连数月,周秉江潜心研究业界各类技术方案,但始终未发现一个完美的解决方案。为此,他迎难而上,准备自己动手开发项目。经过近一年的潜心研究,最终摸索出了一条解决途径。这个项目后经浙江省科技信息研究院认定,在国内尚属首创。

2013年8月,在北京举行的公安部科学技术奖评审会上,和在全国公安各大院校、科研院所、部和各省厅等百余个单位竞争中,这个项目还被评选为2013年度公安部科学技术奖三等奖。

为了在专业领域做精做强,无论多忙,周秉江每天都要花几个小时看书学习。经过不懈努力,如今,他已经获得了国家高级程序员、ORACLE OCA等国内外多个IT专业认证。他还根据警务信息化工作的相关经验,在专业期刊上发表了《内存审计在公安信息安全中的应用》等多篇论文。

为照顾同事常常主动顶班

2013年5月,周秉江调到科技管理科。岗位调整了,但创新实干的作风没有变。

在他的推动下,全市公安机关开展了史上首次综合性信息实战比武。在两天半时间里,竞赛分别完成了“由案到人”和“由人到案”两类实际案例的分析研判。至竞赛结束,“由案到人”实际案例中,9起案件锁定犯罪嫌疑人,其中4起案件直接破案;“由人到案”实际案例全部关联到案,抓获犯罪嫌疑人8人,串并案件21起,成效明显。

“周秉江在工作上很认真,非常有创新精神,去年5月才来我们科,马上就适应了工作。”科技管理科的同事倪龙这样评价道。

科技管理科只有4位民警,人员少,任务重,加班加点是常事。作为主持工作的副科长,周秉江非常理解同事们的辛苦。

“周秉江对同事非常关心,去年我一岁的孩子生病了,而科里的工作又多,是周秉江主动把工作揽过去,让我安心照顾孩子。”女民警余洁说,“平时值班备勤,他都会照顾一下有困难的民警,常常自己主动顶上。”

其实,周秉江也有一个年仅4岁的女儿。他的妻子平时在银行的工作也非常忙碌,夫妻俩经常顾不上照顾年幼的女儿。

如今,女儿会用电话了,想爸爸的时候,她就打电话。听到电话那头女儿甜甜的声音,周秉江说,这是在工作之余,最令他开心的事。 苏文清 袁露 耿强

■ 简讯

市公安局被评为2013年度宁波市政务信息工作先进单位

近日,市公安局被评为2013年度宁波市政务信息工作先进单位。去年,市局认真落实上级有关政务信息工作的指示、要求,信息报送及时、规范,其中多篇信息和工作经验获得市委、市政府主要领导批示肯定。

海曙巡(特)警结对周江岸社区开展平安宣传活动

近日,海曙公安分局“猎鹰先锋”志愿服务队结对周江岸社区,以民生服务项目为纽带,以便民利民措施为抓手,通过为居民提供法律宣讲、禁毒讲座、安全隐患排查等一系列志愿服务,打造和谐温馨社区。

鄞州警务保障室开展警务保障应急演练

日前,鄞州公安分局警务保障室开展警务保障应急演练,100余名民警、协辅警对盾牌、甩棍、催泪瓦斯的使用等项目逐一进行了演练,进一步检验了应对各项突发事件警务保障的联动能力。

镇海交警开展北高教园区道路交通集中整治

近日,镇海交警联合多部门,在北高教园区打响无牌无证客运三轮车专项整治行动,以进一步规范北高教园区道路交通秩序,确保行人、车辆通行安全有序。

奉化尚田派出所组织召开“竺大哥信箱”推进会

为深入开展党的群众路线教育实践活动,丰富教育实践活动载体,近日,尚田派出所尚田中学组织召开“竺大哥信箱”推进会,明确了把“竺大哥信箱”的服务对象延伸到全体中小學生及家长的目標,以通过网下信箱和网上公众微信两个交流互动平台同步开展安全教育、法律咨询、心理辅导、沟通交流等内容,着力为学生及家長解决实际困难和问题。 王岑 沈兵辉

鄞州姜山派出所推出防电信诈骗新招 动漫宣传片防骗效果好

“我去镇上三江超市买菜,看到超市门口电子屏前聚了蛮多人,还好上前看了一眼,播放的是短信诈骗的事!我差点就上当受骗了!”上周,家住鄞州姜山的王先生收到了一条中奖短信,短信称“王先生的手机号被《我是歌手第二季》栏目组随机抽中为幸运用户,可获得十万元奖金和一台笔记本电脑……”

王先生年过半百,不太看娱乐节目,但听说最近这个节目很红,虽然半信半疑,但也不想错过中奖的机会。直到在菜市场门口看到了防范电信诈骗的宣传片,这才恍然大悟,没有被骗。

王先生看到的这则宣传片,正是鄞州公安分局姜山派出所针对不同年龄段受害群体被骗经历为素材,以常见电信诈骗手段为蓝本

编制的《防电信诈骗警世钟》动漫宣传片。据了解,该片在姜山辖区各社区、学校、银行、医院等处滚动播放,防范效果明显,投放2个月以来,诈骗案件同比下降11.8%,特别是2月份同比下降了66.7%。

“在确定播放地点、方式上,我们动了一番脑筋,为实现最佳效果,我们以点、线、面的方式展开。”姜山派出所教导员龚旭东介绍说。

针对前段时期发案较多的网络游戏发布虚假中奖信息、以学校开办特色班名义骗取家长汇款等案件,所里想到以学校为立足点,通过以案讲法,增强学生和家長的防范意识,并达到“小手牵大手”、宣传到家庭的效果。“我们在寒假前、开学后这两个时间段,到辖区7所小学、3所中学、1所高

中,进行宣传片的集中播放和宣讲,学生和老师的反响都很好。”社区民警赵雄说。

考虑到大部分电信诈骗最终通过银行汇款完成,姜山派出所认为筑牢金融网点这一终端防线尤为重要。社区民警到辖区各家银行网点沟通,在营业大厅电子屏上滚动播放动漫宣传片,警醒汇款人。2个月来,这个宣传片已经成功在银行内阻止汇款诈骗案20余起。

不仅如此,为进一步扩大宣传面,姜山派出所还建起一支由3名协辅警组成的兼职放映队,进入乡村和社区循环播放宣传片。针对防范意识较为薄弱、容易受到钱财侵害的中老年群体,还组织至各村老年活动室开展“送法进乡村”活动,形成了“人人受提醒、时时有提防”的良好氛围。 王岑 黄海岳